

护理管理

护理如何赋能居家养老

□陈春霞

家庭病床服务是指需要连续治疗，生活不能自理或行动不便，到医疗机构就诊确有困难，需要依靠医务人员上门服务的患者，在患者家中或长期居住场所设立病床，由指定医务人员定期查床、治疗、护理的一种医疗卫生服务形式。它是诊疗服务向家庭的延伸，也是医养结合的重要载体。

截至目前，洛阳市第一人民医院（原洛阳市第三人民医院）作为老城区、瀍河区的家庭病床服务质量控制指导中心，已在区域内开展50张家庭病床，此项工作被多家媒体报道。2025年6月，由陇海院区护理部牵头负责的《居家医养结合背景下洛阳市开展家庭病床服务的现状调查研究》成功结项。

项目研究背景

近年来，国家先后出台多项政策，积极构建多元化养老服务体系。2019年，国务院办公厅针对养老服务工作指出：“要持续完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，以满足多层次、多层次养老服务需求。”民政部门提出“9073”养老模式（90%由家庭自我照顾，7%享受社区居家养老服务，3%享受机构养老服务），“9802”养老模式

（98%的老年人居家养老，2%的老年人进机构养老）。由此可见，居家养老逐渐成为养老服务的主流市场。

家庭病床服务，是将医疗卫生服务送到患者家中，为患者提供全程连续服务，让患者在家中接受治疗，既解决了患者就医难的问题，也缓解了医院床位紧张状况，合理配置了优质医疗资源，降低了医疗成本。它是顺应社会发展、对多元化养老模式中“医”的补充，有“医”的进入才能真正实现“老有所养”。

2023年5月，河南省委改革办、省卫生健康委、省医疗保障局联合出台《开展家庭病床服务试点工作方案》，明确了工作目标、试点任务和支持政策。2023年6月，发布《关于开展家庭病床服务试点工作的通知》，确定在郑州市、开封市、洛阳市、许昌市、周口市开展家庭病床服务试点。

在河南省“便民就医优流程”七项举措中，家庭病床服务位列其中。2023年7月，洛阳市响应上级号召，由市委改革办、市卫生健康委、市医疗保障局发布《洛阳市家庭病床服务实施方案》，洛阳市正式启动家庭病床服务。陇海院区作为居家社区医养结合护理服务试点单位，参与家庭病床服务实施方案的前

期研讨工作，在瀍河区率先开展家庭病床服务。同时，承担家庭病床服务质量控制管理中心职责，为开展家庭病床服务的医疗机构进行业务指导、质量控制、技能培训、调研评估、健康宣教、建床审核等工作，并做好家庭病床服务的数据收集、统计、分析、上报和反馈。此外，洛阳市第一人民医院很多医务人员担任市级家庭病床服务专家组成员，这些条件为此项调查研究提供了很好的平台及数据支持。

项目研究方法

2024年4月~12月，本研究对瀍河区3家二级医疗机构、5家一级医疗机构、7家社区卫生服务中心的医务人员及其服务对象进行实地调研。开展家庭病床服务医务人员调研时，团队成员在相关项目研究基础上，查阅大量文献资料，采用量性研究和质性研究相结合的方法，编制《医疗机构家庭病床服务开展情况》调查问卷，设计访谈提纲，利用调研工具进行现场调研，并对实施家庭病床服务的医生、护士、专家、管理者以及接受该项服务的患者进行问卷调查和访谈。研究人员以洛阳城区瀍河区为例开展家庭病床助力居家养老的实践评估，梳理存在的问题和原因，提出

改善对策。

在深入了解瀍河区家庭病床服务现状基础上，根据研究目的，精心拟定访谈提纲。通过访谈“家庭病床服务质量控制管理中心”负责人及专家组成员、开展家庭病床服务医疗机构的服务供给者（包括医生、护士）、未开展家庭病床服务的医疗机构负责人，获取工作开展情况、存在的问题及改进建议。同时，编制医疗机构家庭病床服务开展情况调查问卷，并经专家函询形成正式问卷。

研究人员通过问卷调查方式，对瀍河区开展家庭病床服务的2家医疗机构进行调研，了解家庭病床服务的开展情况、服务流程、服务项目等。

此外，还对出诊医务人员编制参与情况调查问卷，旨在了解其参与服务的流程、服务内容、职业倦怠感及自我效能等，以全面评估医务人员参与现状。最后，编制使用者家庭病床服务社区居家养老现状调查问卷及满意度调查问卷，了解使用者对家庭病床服务的满意度和建议，为进一步优化服务提供依据。

项目研究的内容、意义

研究内容 洛阳市居家养老服务中的家庭病床服务需求现状；瀍河区“开展家庭病床服

务”现状分析；探索有效家庭病床服务模式，推动居家养老；开展家庭病床服务中存在的问题，以及对策建议。

重要意义 从理论层面讲，在国家全面实施健康中国战略、积极应对人口老龄化、增进全体人民福祉的背景下，充分认识家庭病床服务的重要意义。本课题通过整合国内外家庭病床服务的经验，深入调查洛阳市家庭病床服务开展现状，分析居家医养结合背景下洛阳市开展家庭病床服务面临的问题，深入剖析其原因，并进一步探索家庭病床服务发展路径，拓宽学界对家庭病床服务的研究视野，加深理论研究的深度和广度，为今后理论体系研究提供有益参考。

本课题以瀍河区“开展家庭病床服务”为例，通过对家庭病床服务开展过程中的案例剖析，以点带面分析洛阳市家庭病床服务现状、存在的不足，加强探索创新、优化服务模式，推进家庭病床服务规范、有序、安全开展，提升居家养老服务品质，助推居家养老服务全覆盖，为积极应对人口老龄化提供政策建议。

（作者系洛阳市第一人民医院陇海院区护理部主任；本文由刘永胜整理）

小发明

在临床手术中，手术间资源紧张是不少医院面临的共性问题，一个手术间需要承接各类手术，由此衍生出患者头部固定不佳、术中不适、操作繁琐等诸多难题。但是不同类型手术对患者头部固定及防护的要求各异，现有条件难以兼顾，具体问题集中在3个方面。

一是脑血管造影手术多为局部麻醉，要求患者头部全程保持稳定，但是患者易出现不自主活动，不仅导致造影图像模糊需要重新操作，还增加医患辐射暴露剂量、患者造影剂用量，部分配合度差的患者还需要转为全身麻醉，增加医疗费用和全身麻醉并发症风险。

二是心脏起搏器植入、滤器植入等手术中，需要用手术铺单完全覆盖患者头部，易导致患者不适、呼吸受限，加重恐惧感。

三是全身麻醉患者气管插管时，需要用医用胶布固定，部分患者会出现胶布过敏。

笔者设计了一种多功能头部固定装置，适用于各类手术场景，在保证手术效果的前提下，提升患者舒适度，减少医务人员术前准备工作量及术中操作工作量，为手术顺利开展提供保障。

相较于传统固定方式，该装置具备3个优势：一是简单实用、操作便捷，能显著降低护理人员术前准备工作量，提升工作效率；二是可根据患者身高、体型、头型等个性化特点灵活调整，适配不同人群；三是支持按手术类别自由组装组件，通用性强。

设计亮点

这款头部固定装置依据人体头型生理特点，采用模块化设计，分为五大核心组件。各组件均可拆卸、清洗、消毒，兼顾实用性与卫生安全。

基板：采用硬塑胶材质，周围设有多个5厘米孔径，用于穿拉固定带；基板外周包裹布套，上层设有子母贴，方便其他组件固定。

颈托：塑料泡沫材质，贴合人体生理解剖线，外层包裹布套，底部设子母贴与基板固定，避免上下移位；两侧设有2.5厘米宽长带，带体及末端均有子母贴，上方两条长带中间为可重复使用胶贴，可快速固定气管插管，下方两条长带可固定下颌，适配不同脸型调整松紧。

头枕：乳胶材质，外层包裹布料，底部设子母贴，可精准固定在基板对应位置，提升患者头部舒适度。

双卡槽：压缩泡沫材质，贴合头部生理曲线，内衬硅胶提升患者舒适度，外层包裹布套，底部子母贴可实现左右前后移动；上方设有3厘米宽长带，末端带子母贴，可将双卡槽调整至合适位置后固定头部，再通过卡槽外侧宽带进一步加固，保障头部稳定。

外固定架：铁质材质，专为起搏器、滤器植入手术设计，可以避免手术铺单压迫患者面部导致的不适等问题。

适用范围

该装置适用场景广泛，涵盖脑血管介入术、心血管介入术、心脏起搏器植入术、滤器植入术及各类需要全身麻醉的手术患者等。

基础固定：将基板放置于手术床头，通过基板下固定带及末端子母贴快速牢固固定。

组件安装：依次放置颈托、头枕，通过底部子母贴固定在基板对应位置；根据患者头型调整双卡槽位置并固定，用卡槽上固定带固定患者额部，下固定带连接基板加固；将颈托下固定带固定患者下颌。

特殊适配：全身麻醉气管插管患者，用颈托上带胶贴的固定带快速固定气管插管；起搏器、滤器植入手术患者，需要额外放置外固定架，通过基板上固定带加以固定。

这款多功能头部固定装置以临床需求为导向，通过模块化、可调节的创新设计，有效解决了多类型手术共用手术间的适配难题，既提升了手术安全性和效率，又兼顾了患者舒适度，为临床护理及手术操作提供了实用的创新方案。

（作者供职于漯河医学高等专科学校第二附属医院）

一种多功能头部固定装置

□曹美丽 贾士杰

别让白内障“偷走”精彩生活

□李博

在我国60岁以上人群中，白内障发病率约为80%，80岁以上人群发病率超过90%。作为全球头号致盲眼病，白内障就像一层慢慢变厚的“毛玻璃”，悄悄挡住了数千万人的清晰视野。研究人员发现，超过60%的白内障患者抱着“等完全看不见再手术”的想法。有人觉得“白内障只有‘长熟’了才能做手术”，有人怕手术有风险就一直拖着，还有人把视力下降当成“老花眼”，耽误了最佳治疗时机。

其实，随着医疗技术进步，白内障手术早就不是过去“一刀切”的老办法了。北京协和医院眼科主任张顺华在《中华眼科杂志》上表示：“白内障手术的核心是‘看个人需求’，只要混浊的晶状体影响正常生

活，就是做手术的最佳时机。”这个观点还被国际眼科联盟（ICO）写进了《全球白内障诊疗指南》，彻底推翻了过去“等就像一层慢慢变厚的“毛玻璃”，悄悄挡住了数千万人的清

晰视野。研究人员发现，超过60%的白内障患者抱着“等完全看不见再手术”的想法。有人觉得“白内障只有‘长熟’了才能做手术”，有人怕手术有风险就一直拖着，还有人把视力下降当成“老花眼”，耽误了最佳治疗时机。

视力与生活质量的平衡，是科学判断白内障手术时机的依据。视力下降不等于手术临界点。现代医学认为，只要白内障让矫正视力降到0.5以下，患者日常活动受影响，就应及时去医院检查。如看书看报要频繁换老花镜；晚上开车时，灯光晃眼，出现光晕；看手机屏幕时，出现重影，看东西质量变差；白天强光下视物模糊、分不清颜色，进入暗处视力突然下降；出现其他不舒服，如眼睛酸胀、头痛，只好看东西时有重影等。

研究数据显示，在视力降

到0.5时做手术的患者，术后1年的生活质量（如自己照顾自己的能力、与人交往的频率等）比拖到视力降到0.3以下才手术的人高28%，且术后并发症还少40%。

拖延手术有四大风险。晶状体就像一个透明的“放大镜”，白内障加重后，它会慢慢变浑浊、变硬。这种变化带来的风险远比想象中严重：手术难度变大，硬的白内障需要用更强的超声能量来处理，可能损伤眼角膜细胞，导致术后眼角膜水肿；引发青光眼，晶状体膨胀可能堵住眼内液体的排出通道，诱发急性闭角型青光眼，会出现剧烈眼痛、恶心呕吐，严重的话24小时~48小时就可能失明；诱发眼部炎症，过熟的晶状体物质可能漏到眼内，引发

自身免疫性反应，导致虹膜睫状体炎；视力永久受损，长期看不清东西会让大脑负责视觉的区域功能退化，就算术后装上人工晶体，也很难恢复到最好的视力。

破除误区，用科学认知守护“清晰视界”。很多人觉得“白内障要长熟了才能做手术”，但实际上现在的微创技术能处理各个阶段的白内障，拖得越久风险越高；还有人担心“年纪太大不能手术”，可临床上90岁以上老人手术成功的例子很常见，关键看患者身体整体状况，而不是年龄；也有人害怕“手术后会复发”，其实白内障手术摘除晶状体后不会复发，所谓“复发”其实是囊膜变浑浊，用激光就能解决问题；更有患者相信“滴眼药水能治好白

内障”，但目前没有能逆转晶状体混浊的药物，手术是唯一根治的办法。

国际眼科联盟建议，40岁以上的人每年要做一次眼部检查，包括查视力、眼压、晶状体混浊程度。如果是糖尿病患者，高度近视人群，或者家里有人得过白内障，属于高危人群，就需要每半年检查一次。

正如中国工程院院士王宁利所说：“当白内障让你看不清菜单、认不出孙辈的笑容、不敢独自过马路时，手术的意义早就不只是恢复视力——它是守护生活质量，也是保住独立生活的尊严。”别让白内障“偷走”精彩生活，及时就医、科学治疗，你会发现，清晰的世界其实离你很近。

（作者供职于新安县第二人民医院）

温情驱散阴霾 专业守护安康

——郏县积极提升精神卫生服务可及性

本报记者 王平 通讯员 王倩 杨浩 马晓鸣 张帅锋

1月7日上午，郏县长桥镇卫生院公卫人员与龙泉寨村卫生室乡村医生刘国杰一行，如约来到村民强子（化名）家中开展入户随访。“强子，这次血压很正常，要坚持按时服药，也可以帮父母干点儿农活儿。你若是心里难受了，可以随时来卫生室找我，咱俩说说话。你千万别独自往外跑，免得家里老人担心。”刘国杰轻声叮嘱。

提起儿子，强子的父亲忍不住失声痛哭：“他是家里的‘独苗’，本该成为家里的顶梁柱，如今却成了我们最大的牵挂……”14年前，强子患上癫痫，近年来病情逐渐加重，频繁出现突然倒地、意识丧失、四肢抽搐等症状，还诱发了精神障碍。每次强子发病，年过七旬的父母都束手无策，只能向刘国杰求助。接到求助后，刘国杰迅速联系长桥镇卫生院医生李路伟，经过多个部门备案，再由郏县第二人民医院（郏县精神病医院）对强子进行专科诊疗。

“强子出院刚1个月，这次随

访的情况让我很欣慰。只要他坚持服药、保持心态平和，病情就能稳定下来。”刘国杰说。面对强子发病时的狂躁情绪和攻击行为，刘国杰耐心地与患者家属沟通病情与照料事宜。如今，通过县、乡、村三级联动机制，这类患者已实现及时报备、信息畅通，快速转诊，确保发病时能得到规范处置，既守护了患者的身体健康，也维护了社区的安宁。

精准诊疗

在郏县，精神卫生服务的对象不仅包括精神障碍患者，也聚焦于人生关键阶段的青少年群体。近年来，郏县着力推进县、乡、村精神卫生服务体系建设，筑牢群众精神卫生健康的基石。

姚庄乡18岁的高三学生小孙（化名），去年3月突然出现精神异常：在课堂上烦躁不安，说话又多又急，还声称“自己能力极强，可以胜任教师工作”；同时，伴有注意力涣散、行为冲动等情况，学业受到严重影响。家长随即带着小孙前往郏县第二人民医院精神科就诊。接诊医生贾刚伟结合小孙的病史、心理量表检测结果

及体格检查等信息，明确诊断小孙为躁狂症发作。考虑到小孙面临高考，医务人员制定了“疗效优先、兼顾认知”的个性化诊疗方案，在控制症状的同时，尽可能保障他的学习不受明显影响。小孙住院期间，贾刚伟团队每天监测小孙的病情变化和心理状态，动态调整治疗方案，还持续与家长、学校保持沟通，为小孙营造宽松的备考环境。1个月后，小孙康复出院，顺利重返校园。

密切协作

近年来，郏县着力推进县、乡、村精神卫生服务体系建设，筑牢群众精神卫生健康的基石。郏县积极与河南省精神病医院建立深度合作关系，通过“专家下沉+骨干上行”的双向交流机制，引入省级医院优质医疗资源。省级医院专家定期到郏县第二人民医院坐诊、查房、带教，提升县域内疑难病例的诊疗水平；县级医院医务人员则前往省级医院进修学习，学习先进的医疗技

术和管理经验。

郏县第二人民医院新增了睡眠监测仪、脑电治疗仪等专业医疗设备，推动心理评估工作向数字化、规范化方向发展，为精准干预精神障碍奠定了坚实的基础。

此外，郏县第二人民医院整合现有资源，创新服务模式，以精神科为核心，联动全县15个乡镇卫生院（社区卫生服务中心），以及376个村卫生室，构建县、乡、村综合服务管理平台，实现服务全域覆盖，显著提升精神卫生服务的可及性。

科普赋能
破除精神障碍患者的病耻感，提升公众心理健康素养，是精神卫生工作的重要环节。郏县第二人民医院通过多种渠道普



平顶山市卫生健康委协办

温馨提示

精神障碍

精神障碍是大脑功能失调引发的疾病，与高血压病、糖尿病同属躯体疾病范畴，并非“意志力薄弱”所致，其发病与遗传、神经递质紊乱、重大创伤、长期压力过大等多种因素相关，需要科学干预而非指责。

疾病分类

情绪类障碍：如抑郁症、焦虑症、双相情感障碍（躁郁症）。

精神分裂症谱系障碍：含精神分裂症、分裂情感性障碍等。

神经症性障碍：如强迫症、恐惧症、神经衰弱。

创伤相关障碍：如创伤后应激障碍。

典型症状

情绪异常：持续低落、亢奋、易怒、焦虑不安、情绪失控。

认知异常：思维混乱、幻觉（听/视幻觉）、妄想（被害/夸大妄想）、记忆力减退。

行为异常：社交退缩、动作迟缓/怪异、冲动行为、睡眠（失眠/嗜睡）及食欲（暴增/锐减）紊乱。

躯体不适：无器质性病变的头痛、胸闷、乏力、胃肠道不适等。

预防方法

情绪管理：学会倾诉、冥想、运动等减压方式，避免情绪长期压抑。